

省希望工程圆梦行动 奖学金发放

今年已筹集善款约1200万元
资助近3000名困难大学新生

本报讯(记者 李白蕾)29日,2025年福建省“希望工程圆梦行动”座谈会暨奖学金发放仪式在榕举行。截至目前,2025年全省“希望工程圆梦行动”已筹集善款约1200万元,资助近3000名家庭困难大学新生。

据悉,“希望工程圆梦行动”作为我省希望工程的重点助学品牌项目,于2006年启动,实施19年来,累计筹集捐款超2.2亿元,成功帮助8.3万余名家庭困难的大学新生圆梦。近年来,该行动进一步丰富项目育人载体,通过开展希望学子研学行、职业生涯规划公益课堂、毕业就业调查回访等活动,进一步延伸服务链条,助力青少年成长发展。

28日下午,各地受助学生代表在榕展开圆梦学子研学行活动,通过参观“3820”战略工程实施30周年成就展、福建团史馆,走访三坊七巷及非遗博览苑等地,以“行走课堂”形式激发受助学子的奉献精神与家国情怀,坚定他们学好本领、回报社会、服务桑梓的决心。

永泰青梅绿色产业园 首条生产线预计10月投产

本报讯(记者 傅亦静 通讯员 雷春燕)位于数字永泰产业园的梅满天下·青梅绿色产业园,目前各项建设进入收尾阶段,首条生产线预计今年10月正式投产。

永泰县素有“中国李梅之乡”美誉,是福建省青梅主产区之一。为全方位保障青梅产业的高质量发展,近年来,永泰县委、县政府接连引进梅百华、梅满天下等青梅加工龙头企业。

梅满天下·青梅产业园项目由福建梅满天下实业有限公司投资建设,项目计划总投资2.6亿元,总用地面积82.57亩,总建筑面积约7.89万平方米,涵盖厂房、研发楼、办公楼、宿舍楼以及污水站等。

当前,项目正为工程验收做最后准备,验收通过后,厂房和包装车间将铺设高标准聚氨酯砂浆地面,以满足食品加工环境的要求。同时,生产加工设备的入场安装与调试工作也在加速推进。为保障生产线顺利投产,原料准备工作同步开展,目前,腌渍池中已有1万吨青梅原料在进行前期处理。

翰墨铭历史 丹青颂和平

(上接1版)

“我们热爱福州这一片热土。”福州市书家协会主席吴昌钢说,同仁们用一笔一画与先辈交谈,用一抹一染向后来者诉说,书写中华民族这段血与火交织的岁月历史,不是为了重复苦难,而是为了让崇高的精神不被遗忘,为了更好地珍爱和平。

当先贤真迹与当代画作在展厅中交相呼应,笔墨流转间,构筑起跨越时空的精神长廊。

永福绵延

“每一幅作品都超有力量,让我深刻感受到先辈们为和平付出的热血与牺牲,更体会到两岸共同的历史记忆有多珍贵。”在榕台胞、福州远足体育文化传播有限公司总经理魏文表示,展览用艺术让人民连结过去、思考未来,“希望更多人能来看展,一起守护这份来之不易的和平”。

艺术可传承民族记忆,文化能激扬奋进力量。当天,领导嘉宾为“三坊七巷红色文化创作展示空间”揭幕,市、区、街将共同打造集创作、展示、教育于一体的红色文化新阵地,推动书画艺术、古厝风韵与红色文化有机结合,为百年古厝注入新的时代内涵。

南街街道党委书记王彩彬表示,将以此为契机,开展丰富多彩的抗战纪念活动,引领广大人民群众铭记历史,弘扬伟大抗战精神,不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力,为扎实推进中国式现代化鼓楼实践贡献更多精神文化力量。

“此次展览不仅是一次艺术的展示,更是一堂深刻的历史教育课和一次凝心聚力的精神洗礼。”鼓楼区委宣传部负责人表示,将继续从伟大的抗战精神中汲取前行力量,切实做好红色资源的活化利用文章,推动爱国主义教育与文化传承发展深度融合,让抗战精神与红色基因在新时代绽放光芒,将爱国热情转化为奋力谱写鼓楼发展新篇章的千斤担当。

闽台同心抗战 两岸血脉相连

(上接1版)

当天,福州台湾会馆小海鸥志愿讲解队首批小队员正式上岗。他们来自闽台两地,经过系统培训后,将用稚嫩的声音讲述烽烟往事。台湾小朋友陈浏熙笑着对记者说:“我以前讲过科举、甲午战争的故事,现在讲抗战记忆,更能感受到两岸之间的深厚渊源。”

本次图片展由全国台联指导,福建省台联、台盟福建省委会、福建师范大学、福建省档案馆、中国闽台缘博物馆、福州市台联、福州市档案馆、福建船政文化管委会共同主办。

先祖之风 山高水长 ——海内外林则徐后裔走访林公遗迹侧记

本报记者 林玉和 陈君沂



林公后裔向林则徐雕像深深鞠躬。本报记者 陈君沂摄

对林公的后人来说,林则徐既是彪炳史册的民族英雄,更是让家谱生辉的家庭荣耀。林公后人开枝散叶,如今已至第九代逾千人,足迹遍布海内外。每逢纪念林公诞辰,不少后人都会回到福州参加活动。

“参天之木,必有其根;怀山之水,必有其源。”29日,来榕参加纪念林则徐诞辰240周年系列活动的海内外70多名林公后裔,前往拜谒林则徐墓、瞻仰林则徐祖居地,实地探寻林公足迹,缅怀其一生事功,感悟其精神风骨,在其间的追思纪念中,不断谱写新的家族记忆。

一份景仰: 绿榕荫里,正气长存

“有福之州,绿榕荫里;林文忠公,民族典范。虎门壮举,震古烁今;爱国维民,正气长存……”

松柏苍苍,绿树环抱,位于铜盘路金狮山麓的林则徐墓前,前来拜谒的70多名林公后裔肃穆而立,凝神聆听林则徐第七代孙、林则徐基金会副秘书长林同楠诵读祭文。读毕,在林则徐基金会名誉会长、林则徐第六代孙女林祝光带领下,众人恭敬地向林公行三鞠躬礼。

对于林公后人而言,诵读祭文、鞠躬致礼不仅是庄严的仪式,更是对林公精神风骨的再次缅怀。随后,林公后人分乘两辆大巴,前往福清。

在福清林则徐广场,一尊林则徐雕像目视前方,巍然矗立。广场一侧的石碑上,铭刻着林公“为官四十载,宦迹十四省”,销烟御侮,开眼寰宇,治水安民、泽润边陲的伟大一生。林公后人细读碑文,心里默念林公的丰功伟绩。

在福清海口镇岑兜村林则徐祖居地,这座林则徐十六世祖存素公始建于明末、距今已有390多年历史的祖居,记录着林氏家族的血脉渊源。现年78岁的林智栋,其曾祖父与林则徐是堂兄弟,同为族亲,林智栋每次都为前来瞻仰祖居地的林公后人做义务讲解,“每年都有不少后裔前来寻根问祖,今年我已经接待好几批,我

非常乐意为他们讲解。”

来自江苏苏州的林随馨今年79岁,是林则徐第六代孙女,系出林公三子林聪彝一脉。此前,她曾参加纪念林公诞辰230周年的活动,此次来瞻仰祖居地则是第一次。“我们都是从前辈的讲述中了解林公的事迹,感叹他真是伟大,这次拜谒和瞻仰之后,更能切身体会到这一点。”她说,“作为后人,我们要做的是在他的精神感召下,做好各自的本职工作。”

20世纪60年代,林随馨在位于河南洛阳的中国第一拖拉机制造厂工作。“我在那里度过了40多年,把最好的青春都献给了它。”

回想起青春往事,林随馨仿佛又回到那段投身社会主义工业生产的火热岁月。

一个希望: 后辈自强,光大发扬

在北京长大的林则徐第七代孙林昊,是第一次参加纪念活动。他动情地说:“虽然我生长在北京,但林公的足迹始终指引着我。”林则徐十分重视兴修水利,其足迹遍布大江南北,不少地方留下了他治水的业绩。因为与多个省份都有业务往来,林昊行经国内各处,常能看到林则徐雕像和纪念馆,感受到先辈的影响。

从香港回来的第六代外孙程平山,在林则徐祖居前久久驻足。

他由衷赞叹福州对传承弘扬林则徐精神所做的大量工作。

“这几天,我在福州感受到的,不仅是我们林公后人对他的追思和敬仰,更有许多普通群众自发前来,

大家都非常尊崇林公精神,非常重

视林公精神的传承弘扬,我心

里特别感动。”

程平山透露,他希望能通过

自己的力量,让林则徐精神也

在香港发扬光大,让更多香港青年

了解林则徐的一生行迹,感受其

“师夷长技以制夷”的智慧。

“如果每个人都能有‘苟利国家生死以’的精神,来为国家作贡献,我觉得

我们国家会变得更加美好。”

这些邮品不仅是纪念,更是

精神的传递。每一枚邮票、每

一个信封都承载着先辈的爱国

情怀与浩然正气,让后人能够

透过方寸之间,感受林公的伟

大人格和历史贡献。”林则徐基

金会名誉会长、林则徐第六代孙女林祝光说。

一种传承: 精神之光,百世流芳

“林公于我,是永远的精神坐标,也是我的信仰。”林同楠的深情告白,道出了所有后人的内心声,他的心路历程正是林公精神传承的生动写照。

更令人感慨的是,这个家族百年来始终保持着开放的视野——从1907年赴美任留学生总监督的太爷爷林步随,到留学美国的父亲林地,再到如今开办北京羲和少昊科技有限公司,致力于科技、穿梭于商海的林昊,他们用不同的方式传承着林公敢为人先、开拓创新的精神。

从香港回来的第六代外孙程平山,在林则徐祖居前久久驻足。

他由衷赞叹福州对传承弘扬林则徐精神所做的大量工作。

“这几天,我在福州感受到的,不仅是我们林公后人对他的追思和敬仰,更有许多普通群众自发前来,

大家都非常尊崇林公精神,非常重

视林公精神的传承弘扬,我心

里特别感动。”

程平山透露,他希望能通过

自己的力量,让林则徐精神也

在香港发扬光大,让更多香港青年

了解林则徐的一生行迹,感受其

“师夷长技以制夷”的智慧。

“如果每个人都能有‘苟利国家生死以’的精神,来为国家作贡献,我觉得

我们国家会变得更加美好。”

这些邮品不仅是纪念,更是

精神的传递。每一枚邮票、每

一个信封都承载着先辈的爱国

情怀与浩然正气,让后人能够

透过方寸之间,感受林公的伟

大人格和历史贡献。”林则徐基

金会名誉会长、林则徐第六代孙女林祝光说。

活动现场展示着纪念林则

幼时的讳莫如深,到成长后的由衷自豪,再到如今视林公为人生明灯,在林同楠的眼中,林公就像夜空中的明月,既照亮前行的道路,又时刻提醒着他要保持谦逊。

这几天,林祝光格外忙碌。在林公诞辰240周年之际,她组织海内外后裔回到福清祖居地。看着林氏二十六代孙林厚云出资修缮的林则徐祖居和广场上巍然矗立的雕像,她欣慰地说:“这就是血脉的延续。”更让她欣喜的是,基金会联络组已吸纳了第七代、第八代的年轻人,他们将在世界的各个角落,将林公的精神传承开来。

在庄严肃穆的林则徐广场上,9岁的红领巾讲解员王贻轲吸引了众人目光。这个来自钱塘小学的少年,已经能够熟练地为游客讲述林公事迹。“海纳百川,有容乃大;壁立千仞,无欲则刚。”他用稚嫩的童声诵读着这句林公名言,仿佛正为游客们带来一场穿越时空的对话。

正如林祝光所说:“精神的传承不在血脉,而在心脉。”从耄耋老人到垂髫稚子,从商界精英到莘莘学子,从林公后人到普通群众,林则徐精神正在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

邮品忆先贤 封笺承壮志

本报讯(记者 陈君沂)30

日上午,“邮品忆先贤 封笺承壮志——纪念林则徐诞辰240周年暨林则徐基金会成立三十周年邮品首发活动”在林则徐出生地举行,通过封笺展现林公爱国精神。

“这些邮品不仅是纪念,更是

精神的传递。每一枚邮票、每

一个信封都承载着先辈的爱国

情怀与浩然正气,让后人能够

透过方寸之间,感受林公的伟

大人格和历史贡献。”林则徐基

金会名誉会长、林则徐第六代孙女林祝光说。

活动现场展示着纪念林则

第三届“海丝青年汇”交流营收官

本报讯(记者 李白蕾)“海丝

好年华——第三届‘海丝青年汇’交流营”日前闭营。来自30多个国家的100名青年学子齐聚福州,其中26名是侨界新生代学子。

交流营活动由团省委、市政府、省青联指导,团市委、市外办、市侨联、市青联联合主办。在为期7天的行程中,学子们携手探索福州深厚的文化底蕴,感受福州发展的澎湃动力,谱写海丝交流合作的新篇章。“福州自然环境非常优美,我很喜欢。”来自利比里亚的所罗门·约瑟夫赞叹道,“这里的建筑、

氛围都让我觉得很棒。”

在林绍良陈列馆,来自印度尼西亚的侨青吴妮嘉对“落叶归根”的概念深有感触:“在这里我了解到林绍良先生功成名就后一定要回到中国、回报家乡,这种情系桑梓的精神令我钦佩,落叶归根的情怀让我很有共鸣。”

在福建农林大学国家菌草工程技术创新研究中心,营员们了解了这

项神奇技术如何帮助21世纪海上丝绸之路沿线国家改善民生、推动乡村振兴。来自苏丹的营员王范西道:“菌草技术成本低、收益高,

特别有助于改善贫困人口的生活。我在尼日利亚等国亲眼看到,菌草技术为当地民众带来了可观的收入和幸福感。”多名外籍学子说,希望将菌草等先进技术引进本国,助力当地百姓增收致富。

本次活动注重提升青年的参

与感,通过主题发言、圆桌讨论等

形式,引领青年深入思考如何在“一带一路”框架下加强合作、共创未来。在“海丝青年说”分享会上,各国青年围绕“青年与海丝未来”畅所欲言,为促进中外文化交流多尽一份心成为大家的共识。

陈金来:赤胆忠心的玉融勇士

本报记者 钱嘉宜

“他刚强正直,疾恶如仇,崇尚侠义,对革命忠贞不渝,为闽中三年游击战争和抗日战争屡建功勋……”在中共福清县委旧址,讲解员杨玉对陈金来烈士的事迹如数家珍。